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	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	4
	표
	총부채
순자산
총자산    부채 및 순자산
	기타자산
총부채
순자산
총자산    부채 및 순자산
	행추가

	8
	문제3
	3. 최연길씨는 … 최연길씨가 은퇴 후 커피전문점 창업을
	3. 최연길씨는 … 최연길씨가 은퇴시점에서 커피전문점 창업을
	문구수정

	9
	문제4
	4. 마동진씨는 … 마동진씨가 각 금융상품에 
	4. 마동진씨는 … 마동진씨가 현재시점에서 각 금융상품에 
	문구삽입

	11
	문제6
	6. 김나진씨는 … 마련할 수 있는 교육비는 얼마인가?
	6. 김나진씨는 … 마련할 수 있는 교육자금은 얼마인가?
	문구수정

	13
	문제8
	
	[첨부1] 참조
	문제수정

	17
	문제12
	
	[첨부2] 참조
	문제수정

	18
	해설
	다음의 2가지 방법으로 계산 가능
	다음의 3가지 방법으로 계산 가능
	문구수정

	18
	하1
	
	③ cash flow
→ 100,000[CF0], -11,000[CF1];9, 5.5[I], NPV = 23,525.85
→ 23,525.85[PV], 10[n], 5.5[i], FV = 40,185.55
	해설추가

	24
	하5
	- 본인을 피보험자로 하는 종신보험(사망보험금 100,000천원)에 가입되어 있음
	- 본인을 피보험자로 하는 종신보험(사망보험금 100,000천원)에 가입되어 있음
- 적립식 주식형펀드 50,000천원
	문구추가

	24
	하2
	① 127,551천원 ② 129,781천원 ③ 187,227천원 ④ 227,551천원 ⑤ 229,781천원
	① 79,781천원 ② 82,781천원 
③ 87,227천원 ④ 87,551천원 
⑤ 92,796천원
	답지수정

	25
	상7
	• 유가족의 유동자산: 100,000(종신보험 사망보험금)
• 추가로 필요한 생명보험 필요보장액: 229,781-100,000 = 129,781천원
[정답] ②
	• 유가족의 유동자산: 100,000(종신보험 사망보험금)+50,000(적립식 주식형펀드)
• 추가로 필요한 생명보험 필요보장액: 229,781-150,000 = 79,781천원
[정답] ①
	정답해설
수정

	28
	문제6
	③ 1년 후부터 매년 말 20,000천원씩 이자만 수령하고 20년 후 원금과 이자 420,000천원을 수령 
	③ 올해부터 매년 말 20,000천원씩 이자만 수령하고 20년 후 원금과 이자 420,000천원을 수령 
	답지수정

	33
	문제11
	
	[첨부3] 참조
	문제수정

	36
	문제14
	
	[첨부4] 참조
	문제수정

	43
	하3
	• 주식B 요구수익률: 8%+
• 주식C 요구수익률: 8%+
	• 주식B 요구수익률: 3%+
• 주식C 요구수익률: 3%+
	%수정

	51
	문제13
	• 발행조건: 발행일 2018.4.30. 만기일: 2021.4.30. 표면금리: 3.0% (3개월 이표채)
• 매매조건: 매매일 2019.6.1. 유통수익률: 5.5%
	• 발행조건: 발행일 2019.4.30. 만기일: 2022.4.30. 표면금리: 3.0% (3개월 이표채)
• 매매조건: 매매일 2020.6.1. 유통수익률: 5.5%
	년도수정

	51
	해설
	2019.7.30. 기준 매매단가: 9,660.6원
2018.4.30. 2019.4.30. 2020.4.30. 2021.4.30
’19.7.30  ’19.6.1(매매일)
- 2019.7.30. 익일 이후 발생한 현금흐름을 2019.7.30. 시점으로 현재가치 산출
= 9,585.60+75(2019.7.30. 발생분 가산) = 9,660.60
• 2019.6.1. 기준 매매단가: 9,575원
- 2019.6.1~2019.7.30: 59일
- 2019.4.30~2019.7.30: 91일
	2020.7.30. 기준 매매단가: 9,660.6원
2019.4.30. 2020.4.30. 2021.4.30. 2022.4.30
’20.7.30  ’20.6.1(매매일)
- 2020.7.30. 익일 이후 발생한 현금흐름을 2020.7.30. 시점으로 현재가치 산출
= 9,585.60+75(2020.7.30. 발생분 가산) = 9,660.60
• 2020.6.1. 기준 매매단가: 9,575원
- 2020.6.1~2020.7.30: 59일
- 2020.4.30~2020.7.30: 91일
	년도수정

	58
	상9
	• 배당금을 고려하지 않으면 금액가중수익률은 9.42%, 시간가중은 9.46% 
	삭제
	문구삭제

	62
	문제2
	2. 김수정씨는 최근 임대사업을 목적으로 역세권에 위치한 다가구주택 매입을 고려 중이다. 원가방식으로 산출한 다가구주택의 가치로 적절한 것은?
	2. 김수정씨는 최근 임대사업을 목적으로 역세권에 위치한 연립주택 매입을 고려 중이다. 원가방식으로 산출한 연립주택의 가치로 적절한 것은?
	문구수정

	68
	문제8
	8. 김길수씨가 매수하려는 오피스텔의 현금흐름은 아래와 같다. 매수 여부에 대한 판단으로 적절한 것은?
	8. 김길수씨가 매수하려는 오피스텔의 현금흐름은 아래와 같다. 세전할인현금흐름분석법에 의한 매수 여부의 판단으로 적절한 것은?
	문구수정

	69
	문제9
	9. 최용주씨가 3억원에 매수 제안을 받은 상가의 정보는 다음과 같다. 투자의사결정으로 올바른 내용은?
	9. 최용주씨가 3억원에 매수 제안을 받은 상가의 정보는 다음과 같다. 세전할인현금흐름분석법에 의한 투자의사결정으로 올바른 내용은?
	문구삽입

	73
	문제13
	
	[첨부5] 참조
	문제수정

	76
	지문
	- 연금보험: 3년 전 가입하여 매월 초 170,170원의 보험료를 납입하고 있다. 납입기간은 65세납이며, 세후투자수익률은 연 2.0%이다.
	- 적립식 채권형펀드: 3년 전부터 매월 초 200천원씩 투자하고 있으며, 55세까지 23년간 납입할 계획이다. 세후투자수익률은 연 3.0%이다.
	지문수정

	76
	문제1
	③ 355,455천원
	③ 366,638천원
	답지수정

	77
	문제1
해설
	• 은퇴시점에서 예상되는 은퇴자산 평가액: 355,455천원(95,179+260,276)
- 연금보험: 95,179천원
→ [BEG], 170,170[PMT], 396[n], 0.1652[i], FV = 95,178.67
(-100[PV], 102[FV], 12[n], i = 0.1652)
	• 은퇴시점에서 예상되는 은퇴자산 평가액: 366,638천원(106,362+260,276)
- 적립식 채권형펀드: 106,362천원
→ [BEG], 200[PMT], 276[n], 0.2466[i], FV = 79,143.59
(-100[PV], 103[FV], 12[n], i = 0.2466)
→ 79,143.59[PV], 10[n], 3[i], FV = 106,362.37
	계산수정

	77
	문제2
	④ 18,547천원
	④ 18,816천원
	답지수정

	77
	문제2
해설
	• 은퇴시점물가기준의 연간 은퇴소득
→ [BEG], 355,454.88[PV], 30[n], (1.04/1.02-1)×100[i], PMT = 15,482.01
• 현재물가기준의 연간 은퇴소득: 8,547천원
→ 15,482.01[FV], 30[n], 2.0[i], PV = 8,547.17
• 은퇴기간 중 확보할 수 있는 현재물가기준의 연간 은퇴소득: 18,547천원
= 10,000천원(국민연금 수령액)+8,547천원(은퇴자산에서 확보 가능한 은퇴소득)
	• 은퇴시점물가기준의 연간 은퇴소득
→ [BEG], 366,638.25[PV], 30[n], (1.04/1.02-1)×100[i], PMT = 15,969.11
• 현재물가기준의 연간 은퇴소득: 8,547천원
→ 15,969.11[FV], 30[n], 2.0[i], PV = 8,816.08
• 은퇴기간 중 확보할 수 있는 현재물가기준의 연간 은퇴소득: 18,816천원
= 10,000천원(국민연금 수령액)+8,816천원(은퇴자산에서 확보 가능한 은퇴소득)
	계산수정

	78
	문제3
	④ 수익률 측면만 고려하면 연금저축펀드에 투자하고 환급세액을 재투자하는 것이 채권혼합형펀드에 투자하는 것보다 유리하다.
⑤ 은퇴시점에서 연금저축펀드를 전액 해지하더라도 환급세액의 재투자금액을 
	④ 수익률 측면만 고려하면 연금저축펀드에 투자하고 연금계좌세액공제금액을 재투자하는 것이 채권혼합형펀드에 투자하는 것보다 유리하다.
⑤ 은퇴시점에서 연금저축펀드를 전액 해지하더라도 연금계좌세액공제 재투자금액을 
	답지수정

	79
	중앙
	② 연금계좌세액공제 환급세액 재투자시
	② 연금계좌세액공제금액 재투자시
	문구수정

	79
	하9
	④ 연금저축펀드와 연금계좌세액공제에 따른 환급세액 재투자금액의 은퇴시점
	④ 연금저축펀드와 연금계좌세액공제 재투자금액의 은퇴시점
	문구수정

	79
	하4
	세후금액은 127,453천원(110,390+17,063)으로 채권혼합형펀드보다 14,551천원이 많음
	세후금액은 125,012천원(110,390+14,622)으로 채권혼합형펀드보다 12,111천원이 많음
	금액수정

	83
	상4
~상11
	* IRP에서 일시금 수령시 이연퇴직소득세(지방소득세 포함): 6,040.41천원
	[첨부6] 참조
	해설수정

	86
	문제7
	7. 김성실씨 부부가
	7. 장성실씨 부부가
	오타수정

	86
	문제8
	8. 김성실씨 부부가
	8. 장성실씨 부부가
	오타수정

	96
	문제15
	① 국민연금보험료는 60세까지 납입하여야 하지만 55세부터 은퇴생활을 시작하여 별도의 소득이 없는 경우 조기노령연금을 신청하여 연금을 지급받을 수 있다.
② 변액연금보험은 연금개시 전까지 특별계정의 운용실적과 관계없이 납입보험료 이상의 연금을 수령할 수 있다.
③ 이들 부부가 변액연금보험에서 원래 계획대로 연금을 수령하는 경우 인출하는 연금에 대해 부과되는 세금은 없다.
	① 황성실은 은퇴 후 소득이 없을 경우 60세부터 국민연금 조기노령연금을 지급받을 수 있다.
② 전업주부인 이주희가 국민연금에 임의가입하는 경우 국민연금보험료 부과기준이 되는 기준소득월액은 이주희의 선택으로 결정한다.
③ 이들 부부가 은퇴 전에 주택을 1채 더 소유한다면 주택연금 가입대상이 되지 않으므로 주의해야 한다.
	답지수정

	96
	해설
	② 현재 우리나라에서 판매 중인 변액연금보험의 최저적립금보증(GMAB)은 납입보
험료 이상으로 되어 있어 연금개시 전까지 특별계정의 운용실적과 관계없이 납입보험료 이상의 연금을 수령
③ 월납입금액이 1,500천원 이하이고 가입기간이 10년 이상이므로 인출의 형태(연금 또는 일시금)와 관계없이 비과세
[정답] ①
	② 국민연금 임의가입자의 기준소득월액은 가입신고자의 선택에 의해 결정
③ 다주택자라도 합산가격 9억원 이하이면 가입 가능
[정답] ③
	해설정답
수정

	98
	문제17
	은퇴자산 평가액: 변액연금과 주택연금의 합계 평가액
	은퇴자산 평가액: 적립식 채권형펀드와 주택연금의 합계 평가액
	문구수정

	99
	상10
	→ [BEG], 25,000[PMT], 13[n], 5[i], FV = 500,376.65
	→ [BEG], 25,000[PMT], 13[n], 6[i], FV = 500,376.65
	오타수정

	99
	하7
	= 426,085(변액연금, 주택연금)+593,427(추가저축)
	= 426,085(적립식 채권형펀드, 주택연금)+593,427(추가저축)
	문구수정

	100
	표주석
	※ 주택연금의 대출이율은 연 3.0%임
	※ 주택연금 연금액의 할인율은 연 3.0%로 가정
	주석수정

	102
	문제19
	⑤ 은퇴기간 중 수령하는 연금액은 65세부터 수령하는 것보다 연기신청을 하고 70세부터 수령하는 노령연금이 현재물가기준으로 31,698천원이 더 많다.
	⑤ 은퇴기간 중 수령하는 연금액은 65세부터 수령하는 것보다 연기신청을 하고 70세부터 수령하는 노령연금이 현재시점 평가금액 기준으로 31,698천원이 더 많다.
	답지수정

	111
	문제8
	• 고배당기업 주식 배당소득: 20,000천원(원천징수세율 25%)
	삭제
	지문삭제

	116
	문제13
	• B주식: 상장 대기업이고 
• C주식: 상장 대기업이고 
	• B주식: 코스피상장 대기업이고 
• C주식: 코스닥상장 대기업이고
	지문수정

	116
	문제13
	③ 39,350,000원 
④ 40,120,000원
	③ 38,760,000원 
④ 39,510,000원
	답지수정

	116
	해설
	• (200,000,000-100,000,000-200,000,000×0.5%-2,500,000)×10%+(200,000,000-100,000,000-200,000,000×0.5%)×30% = 39,350,000
[정답] ③
	• (200,000,000-100,000,000-200,000,000×0.45%-2,500,000)×10%+(200,000,000-100,000,000-200,000,000×0.25%)×30% = 39,510,000
[정답] ④
	해설정답
수정

	120
	문제17
	- 취득일: 작년 1월 27일
	- 취득일: 작년 5월 25일
	날짜수정

	120
	문제17
	⑤ 8,490천원
	⑤ 14,280천원
	답지수정

	120
	하3
	• 세율: 기본세율(주택 1년 이상 보유)
• 산출세액: 35,700×15%-1,080 = 4,275천원
[정답] ②
	• 세율: 40%(주택 1년 미만 보유)
• 산출세액: 35,700×40% = 14,280천원
[정답] ⑤
	해설정답
수정

	123
	해설
	나. {(2억-1억)×90%-250만원}×24%-522만원 = 15,780,000원
	나. {(2억-1억)×94%-250만원}×35%-1,490만원 = 17,125,000원
	해설수정

	133
	문제9
	상속개시일: 2019년 4월 13일
2006.8.26.  2011.4.13.
2013.3.23.  2016.7.18.
	상속개시일: 2020년 4월 13일
2007.8.26.  2012.4.13.
2014.3.23.  2017.7.18.
	년도수정

	135
	문제11
	④ 전태호와 그의 배우자가 상속개시일 전 10년 전부터 1주택을 소유하고 이 주택을 전태호의 배우자가 상속받으면 동거주택상속공제를 적용받을 수 있다.
	④ 전태호가 상속개시일 10년 전부터 소유한 1주택을 전태호의 배우자가 상속받으면 동거주택상속공제를 적용받을 수 있다.
	답지수정

	136
	상1
	④ 배우자는 동거주택상속공제를 적용받을 수 있는 상속인에 해당하지 않음. 동거주택상속공제를 적용받을 수 있는 상속인은 동거주택상속공제 대상 주택에서 피상속인과 10년 이상 함께 거주하면서 상속개시일 현재 주택을 소유하지 않은 자녀
이어야 함
	④ 배우자는 동거주택상속공제를 적용받을 수 있는 상속인에 해당하지 않음. 동거주택상속공제를 적용받을 수 있는 상속인은 동거주택상속공제 대상 주택에서 피상속인과 10년 이상 함께 거주하면서 상속개시일 현재 주택을 소유하지 않거나 또는 피상속인과 공동으로 1주택을 보유한 자녀이어야 함
	해설수정

	137
	문제13
	(직계존비속 간 증여추정에 해당되지 않음)
	삭제
	문구삭제

	138
	문제14
	14. 다음 자료를 토대로 상속세 및 증여세법상 피상속인 최주호씨가 소유한 (주)희망(대기업)의 주식에 대한 상속재산가액으로 적절한 것은?
⑤ 132,600천원
	14. 다음 자료를 토대로 상속세 및 증여세법상 피상속인 최주호씨가 소유한 (주)희망(중소기업 아님)의 주식에 대한 상속재산가액으로 적절한 것은?
⑤ 122,400천원
	문구수정
답지수정

	138
	하4
	ⓑ 12,000×70% = 8,400원 
• 상속재산가액 = 10,200×10,000주×130% = 132,600천원(대기업의 최대주주이면서 지분율 60%를 소유한 과점주주이므로 130%의 할증률 적용)
	ⓑ 12,000×80% = 9,600원 
• 상속재산가액 = 10,200×10,000주×120% = 122,400천원(일반기업의 최대주주이므로 120%의 할증률 적용)
	해설수정

	139
	문제15
	③ 439,000천원 
	③ 451,400천원 
	답지수정

	142
	하2
	자산 세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산 세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	142
	표
	2013.3.7.   2016.12.1. 2019.12.1. 
2015.11.15. 2015.3.10.
	2014.3.7.   2017.12.1. 2020.12.1. 
2016.11.15. 2016.3.10.
	년도수정

	143
	상단표
	2012.1.10. 2012.1.10. 2012.1.10.
2032.1.10. 2032.1.10.
	2013.1.10. 2013.1.10. 2013.1.10.
2033.1.10. 2033.1.10.
	년도수정

	143
	중앙표
	2018.11.1~2019.11.1
	2019.11.1~2020.11.1
	년도수정

	143
	하단표
	2018.12.1~2019.12.1
	2019.12.1~2020.12.1
	년도수정

	144
	상4
	- 2016년 12월에 아파트
	- 2017년 12월에 아파트
	년도수정

	145
	문제1
	나. 대출이율이 물가상승률보다 높다면 대출상환방식을 만기일시상환방식으로 변경하는 것이 유리하다.
	나. 동일한 대출이율이 적용된다고 가정시 현재물가기준으로 비교하면 대출상환방식을 만기일시상환방식으로 변경하는 것이 유리하다.
	지문수정

	145
	하14
	PV=65,239,577.76
	PV=65,239,577.61
	금액수정

	146
	문제2
	④ 정기예금을 해지하여 주식형펀드에 투자하더라도 목표로 하는 대학교육자금에 13,852,423원이 부족하다.
	④ 정기예금을 해지하여 주식형펀드에 투자하더라도 자녀 대학입학시점에 목표로 하는 대학교육자금에 13,852,423원이 부족하다.
	답지수정

	152
	상4
	세후투자수익률을 달성하기 위해서는
	세후투자수익률 연 5%를 달성하기 위해서는
	해설수정

	153
	문제8
	• 발행일: 2018.6.1. 만기일: 2020.6.1. 매매일: 2018.12.30.
	• 발행일: 2020.6.1. 만기일: 2022.6.1. 매매일: 2020.12.30.
	년도수정

	153
	해설
	• 2018.12.30~2019.6.1: 153일
• 2019.6.1~2020.6.1: 1년
	• 2020.12.30~2021.6.1: 153일
• 2022.6.1~2021.6.1: 1년
	년도수정

	154
	문제9
	③ 자녀세액공제로 150천원을 공제받을 수 있다.
	③ 자녀세액공제를 적용 받을 수 없다.
	답지수정

	154
	해설
	③ 정병채는 1명의 자녀만 있으므로 자녀세액공제는 150천원임
	③ 자녀가 7세 미만이므로 자녀세액공제를 받을 수 없음
	해설수정

	157
	상1
	자산 세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산 세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	157
	상단표
	2018.8.6.  2017.2.28. 2020.2.28. 
2014.2.16. 2013.1.5.  2013.7.29.
	2019.8.6.  2018.2.28. 2021.2.28. 
2015.2.16. 2014.1.5.  2014.7.29.
	년도수정

	157
	하단표
	2011.8.5.  2009.1.5. 
2010.3.5.  2014.8.5.
	2012.8.5.  2010.1.5. 
2011.3.5.  2015.8.5.
	년도수정

	158
	상단표
	2004.8.16.  2007.12.16.
2015.1.3.   2015.1.3.
	2005.8.16.  2008.12.16.
2016.1.3.   2016.1.3.
	년도수정

	158
	하단표
	2018.11.1~2019.11.1
	2019.11.1~2020.11.1
	년도수정

	159
	상단표
	2018.10.15~2019.10.15
	2019.10.15~2020.10.15
	년도수정

	159
	하단표
	2002.8.1.  2000.7.1.
2004.4.1.  2009.8.1.
	2003.8.1.  2001.7.1.
2005.4.1.  2010.8.1.
	년도수정

	160
	상단표
	2010.4.23. 2012.7.16. 2010.3.5.  
2010.3.5.  2010.3.5.
	2011.4.23. 2013.7.16. 2011.3.5.  
2011.3.5.  2011.3.5.
	년도수정

	162
	문제2
	• 준비자산은 변액연금만 반영
② 1,086,922천원
	• 준비자산은 변액연금만 반영하며 현재가치는 72,000천원으로 가정
② 1,086,106천원
	문구수정
답지수정

	163
	해설
	• 준비자산의 현가: 71,184천원
• 추가적인 생명보험 필요보장액: 1,158,106–71,184 = 1,086,922천원
	• 준비자산의 현가: 72,000천원
• 추가적인 생명보험 필요보장액: 1,158,106–72,000 = 1,086,106천원
	계산수정
표삭제

	164
	문제3
	• 사망자: 최우석(1967년 1월 20일생)
• 사고일(사망일): 2019년 1월 25일
	• 사망자: 최우석(1968년 1월 20일생)
• 사고일(사망일): 2020년 1월 25일
	년도수정

	164
	해설
	215개월(2037.1.20-2019.1.25 = 17년 11개월)
	215개월(2038.1.20-2020.1.25 = 17년 11개월)
	년도수정

	166
	문제5
	5. 최우석씨의 … 개발하여 연립주택을 신축할 경우 예상되는 토지F의 자기자본 투자가치로 가장 적절한 것은?
	5. 최우석씨의 … 개발하여 연립주택을 신축할 경우 예상되는 토지F의 자기자본 투자가치로 가장 적절한 것은? (순영업수익을 기준으로 분석할 것)
	문제수정

	166
	문제5
	• 다가구주택으로 개발할 경우 
• 다가구주택으로 5년간 보유한 
	• 연립주택으로 개발할 경우 
• 연립주택으로 5년간 보유한
	지문수정

	166
	해설
	• 토지를 다가구주택으로 개발할
• 토지를 다가구주택으로 개발할 
• 세전현금수익의 현가를 이용한 다가구주택의 투자가치
	• 토지를 연립주택으로 개발할
• 토지를 연립주택으로 개발할 
• 순영업수익의 현가를 이용한 연립주택의 투자가치
	해설수정

	174
	하2
	현재의 주택을 2억원을
	현재의 주택(서울 소재)을 2억원을
	문구삽입

	175
	상1
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	175
	표주석
	주1) 2018년 8월 6일에 상장주식을 매도한 금액
	주1) 2019년 8월 6일에 상장주식을 매도한 금액
	년도수정

	176
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	177
	상1
	자산 세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산 세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	177
	상단표
	2018.8.6. 2018.1.2. 2016.4.2. 2019.4.2
	2019.8.6. 2019.1.2. 2017.4.2. 2020.4.2
	년도수정

	177
	중앙표
	2016.9.20.  2017.1.31.
	2017.9.20.  2018.1.31.
	년도수정

	177
	중앙표
	변액연금보험 김동관 2017.1.31.
	변액연금보험 김동관 2018.1.31.
	년도수정

	177
	하단표
	아파트A 김동관 2014.10.1.
	아파트A 김동관 2015.10.1.
	년도수정

	178
	상단표
	2014.8.6.  2011.2.16.
	2015.8.6.  2012.2.16.
	년도수정

	178
	중앙표
	2018.12.1~2019.12.1
	2019.12.1~2020.12.1
	년도수정

	178
	하단표
	2018.12.1~2019.12.1
	2019.12.1~2020.12.1
	년도수정

	179
	상단표
	2007.1.3~현재
	2008.1.3~현재
	년도수정

	179
	상2
	부모 재산현황(2018년 12월 31일 현재)
	부모 재산현황(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	179
	중앙표
	2001.5.1. 2005.3.2. 2012.7.1.
	2002.5.1. 2006.3.2. 2013.7.1.
	년도수정

	179
	하9
	김동관이 2014년 아파트A 구입자금이
	김동관이 2015년 아파트A 구입자금이
	년도수정

	192
	문제11
	⑤ 신규 대출금으로 원리금상환시 10년 동안 차액의 현재가치는 10,626천원이 절감되므로 대출갈아타기를 할 필요가 있다.
	⑤ 신규 대출금으로 원리금상환시 10년 동안 차액의 현재가치는 10,591천원이 절감되므로 대출갈아타기를 할 필요가 있다.
	답지수정

	193
	표
	13,170.66
10,625.85
	-13,170.66
10,591
	표수정

	194
	해설
	① 최우선변제대상 보증금은 서울기준 1억원 이하로 이를 초과할 경우에는
	① 최우선변제대상 보증금은 서울기준 1.1억원 이하로 이를 초과할 경우에는
	금액수정

	196
	문제14
	② 김동관이 55세에 퇴직하는 경우 퇴직급여는 개인형 퇴직연금(IRP)계좌로 지급받게 되며, IRP계좌에서 연금수령하는 경우 이연퇴직소득세의 30%가 경감된다.
	② 김동관이 55세에 퇴직하는 경우 퇴직급여는 개인형 퇴직연금(IRP)계좌로 지급받고 연금수령하는 경우 이연퇴직소득세의 30%(40%)가 경감된다.
	답지수정

	199
	문제16
	④ 추가저축을 위한 저축여력이 부족한 경우 저축기간을 연장하거나 위험감수범위내서 세후투자수익률을 높일 수 있는 투자방법을 검토할 수 있다. 
	④ 만약 은퇴자금 마련을 위한 추가저축을 하지 않고 부부의 은퇴기간만을 고려하면 필요한 은퇴소득에 현재물가기준으로 매년 19,247천원의 은퇴소득이 부족하게 된다.
	답지수정

	199
	해설
	
	④ [BEG], 496,000[PV], 25[n], (1.05/1.02-1)X100[i], PMT = 27,289.34
→ 27,489.34[FV], 18[n], 2[i], PV = 19,246.92
	해설추가

	200
	문제17
	⑤ 김동관은 480천원의 연금계좌세액공제를 받을 수 있다.
	⑤ 김동관이 납입하는 변액연금보험의 보험료는 일정 요건 충족시 연금계좌세액공제 대상이 된다.
	답지수정

	203
	해설
	① 세대생략증여에 해당하고 증여세 과세가액이 20억원을 초과하거나, 미성년 직계비속이 수증하는 경우 증여세 할증세율은 40%를 적용함 
	① 세대생략증여에 해당하고 수증자가 미성년자인 경우로서 증여재산가액이 20억원을 초과하는 경우 증여세 할증세율 40%를 적용함 
	답지수정

	205
	상1
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	205
	표주석
	주1) 2018년 12월 말
	주1) 2019년 12월 말
	년도수정

	206
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	207
	상1
	자산 세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산 세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	207
	상단표
	2018.1.2. 2005.1.3. 2016.4.1.
2019.4.1. 2012.2.2. 2022.2.2.
	2019.1.2. 2006.1.3. 2017.4.1.
2020.4.1. 2013.2.2. 2023.2.2.
	년도수정

	207
	중앙표
	2017.1.2.  2015.11.1.
	2018.1.2.  2016.11.1.
	년도수정

	207
	표주석
	주) 2018년 11월부터 12월까지 2개월의 평균 기준가격은 1020.3원이고, 2018년 12월 31일 기준가격은 
	주) 2019년 11월부터 12월까지 2개월의 평균 기준가격은 1020.3원이고, 2019년 12월 31일 기준가격은
	년도수정

	207
	중앙표
	2018.12.31. 2007.1.5. 2015.9.2.
	2019.12.31. 2008.1.5. 2016.9.2.
	년도수정

	207
	중앙표
	변액연금보험   김정환
	변액연금보험   홍지은
	이름수정

	207
	하단표
	아파트A 김정환 2015.2.1.
	아파트A 김정환 2016.2.1.
	년도수정

	208
	상단표
	2010.1.2. 2016.1.5. 2014.6.2.
	2011.1.2. 2017.1.5. 2015.6.2.
	년도수정

	208
	중앙표
	2018.12.5~2019.12.5
	2019.12.5~2020.12.5
	년도수정

	208
	하단표
	2017.12.1~2022.12.1
	2018.12.1~2023.12.1
	년도수정

	209
	상단표
	2005.1.3~현재
	2006.1.3~현재
	년도수정

	209
	상2
	부친의 자산현황
	부친의 자산현황(2019년 12월 31일 현재)
	문구추가

	209
	하단표
	2008.8.3. 2008.3.6. 2001.8.6.
	2009.8.3. 2009.3.6. 2002.8.6.
	년도수정

	210
	하15
	김정환 퇴직시(60세) 퇴직연금은 IRP와 연금저축보험, 그리고
	김정환 퇴직시(60세) 퇴직연금, IRP, 연금저축보험, 그리고
	문구수정

	216
	문제6
	• 사망자: 김정환(1979년 5월 20일)
• 사고일(사망일): 2019년 1월 25일
	• 사망자: 김정환(1980년 5월 20일)
• 사고일(사망일): 2020년 1월 25일
	년도수정

	217
	하5
	243개월(2039년 5월 20일-2019년 1월 25일 = 20년 3개월)
	243개월(2040년 5월 20일-2020년 1월 25일 = 20년 3개월)
	년도수정

	218
	문제7
	③ 퇴직시 퇴직급여를 IRP로 이전하여 지급받아 연금수령을 하면 일시금으로 받을때보다 퇴직소득세를 30% 경감할 수 있다.
	③ 퇴직시 퇴직급여를 IRP로 이전하여 연금으로 수령하면 이연퇴직소득세를 경감받아 일시금으로 받을 때 보다 세금을 절세할 수 있다.
	답지수정

	222
	문제12
	③ 트레이너지수로 평가할 때 
④ 젠센알파로 평가할 때 
⑤ 샤프지수로 평가할 때
	③ 트레이너척도로 평가할 때 
④ 알파척도로 평가할 때 
⑤ 샤프척도로 평가할 때
	답지수정

	222
	해설
	젠센알파 샤프지수 트레이너지수
	알파척도 샤프척도 트레이너척도
	표수정

	225
	문제15
	• 부가가치세는 감안하지 않음
	• 보증금운용이익: 연 2%
• 공실률: 5%
• 부가가치세는 감안하지 않음
	지문추가

	225
	문제15
	④ 9.3%
	④ 11.0%
	답지수정

	225
	해설
	• 자기자본투자액
= 총투자금액(1,000,000)-임대보증금(200,000)-대출금(300,000) = 500,000천원
• 세전현금수익
= 순영업수익(78,000=6,500×12)–대출이자(18,000=300,000×0.06) = 60,000천원
• 실투자수익률(Cash on Cash rate): 12.0%
= 60,000/500,000 = 0.12
[정답] ⑤
	• 자기자본투자액
= 총투자금액(1,000,000)-임대보증금(200,000x0.95)-대출금(300,000) = 510,000천원
• 세전현금수익
= 순영업수익(78,000=6,500×12 x0.95)–대출이자(18,000=300,000× 0.06) = 56,100천원
• 실투자수익률(Cash on Cash rate): 11.0%
= 56,100/510,000 = 0.11
[정답] ④
	해설정답
수정

	228
	문제18
	
	[첨부7] 참조
	문제수정

	232
	표
	2007년 1월  2014년 2월
	2008년 1월  2015년 2월
	년도수정

	235
	상1
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	235
	표주석
	주1) 이몽룡, 대출원금 10,000천원, 대출일 2015.12.14., 만기일 2021.12.14., 대출금리 1%, 만기일시상환
주2) 결혼시(2011.1) 순자산 약 200,000천원으로 추산
	주1) 이몽룡, 대출원금 10,000천원, 대출일 2016.12.14., 만기일 2022.12.14., 대출금리 1%, 만기일시상환
주2) 결혼시(2012.1) 순자산 약 200,000천원으로 추산
	년도수정

	236
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	237
	상1
	자산세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	237
	상단표
	2010.10.26. 2016.1.1. 2019.1.1. 
2018.12.14. 2019.12.14. 2011.5.28. 
2011.12.29.
	2011.10.26. 2017.1.1. 2020.1.1. 
2019.12.14. 2020.12.14. 2012.5.28. 
2012.12.29.
	년도수정

	237
	하단표
	2010.10.11. 2011.10.26. 2017.3.8. 
2014.11.26. 2011.10.26. 2013.8.18. 
2014.1.1.
	2011.10.11. 2012.10.26. 2018.3.8. 
2015.11.26. 2012.10.26. 2014.8.18. 
2015.1.1.
	년도수정

	238
	상단표
	2011.10.26. 2016.5.3. 2011.12.08.
2015.10.21. 2007.1.1. 2014.2.1.
	2012.10.26. 2017.5.3. 2012.12.08.
2016.10.21. 2008.1.1. 2015.2.1.
	년도수정

	238
	중앙표
	2017.12.14.  2019.12.13.
	2018.12.14.  2020.12.13.
	년도수정

	238
	하단표
	2007.7.25. 2011.9.13. 2018.1.1.
2019.1.1.
	2008.7.25. 2012.9.13. 2019.1.1.
2022.1.1.
	년도수정

	239
	하단표
	2010.11.5.  2011.9.13.
	2011.11.5.  2012.9.13.
	년도수정

	240
	상단표
	2012.3.30.  2016.11.25.
2032.3.30.  2047.1.4.
	2013.3.30.  2017.11.25.
2033.3.30.  2048.1.4.
	년도수정

	240
	하단표
	2018.5.2~2019.5.1
	2019.5.2~2020.5.1
	년도수정

	241
	상단표
	2018.3.1~2019.3.1
	2019.3.1~2020.3.1
	년도수정

	241
	중앙표
	2007.1.1~현재 
2008.2.1~현재
	2008.1.1~현재 
2009.2.1~현재
	년도수정

	241
	하단표
	연말정산 세부내역(2018년도)
	연말정산 세부내역(2019년도)
	년도수정

	242
	표
	자녀세액공제      300,000원
소득세 결정세액 1,863,910원
지방소득세        186,390원
총 납부세액      2,050,300원
	자녀세액공제      150,000원
소득세 결정세액 2,013,910원
지방소득세        201,390원
총 납부세액      2,215,300원
	금액수정

	263
	표
	2019.1.1.  2019.12.31. 
2019.1.1.  2019.12.31.
	2020.1.1.  2020.12.31. 
2020.1.1.  2020.12.31.
	년도수정

	263
	표주석
	※ 2019.1.1. 기준은 재무설계
주1) 이몽룡 대출원금 10,000천원, 대출일 2015.12.14., 만기일 2021.12.14., 대출금리 1%, 만기일시상환
주2) 이몽룡 대출원금 51,961천원, 대출일 2019.12.14., 만기일 2034.12.14., 대출금리 3%, 원금균등상환
	※ 2020.1.1. 기준은 재무설계
주1) 이몽룡 대출원금 10,000천원, 대출일 2016.12.14., 만기일 2022.12.14., 대출금리 1%, 만기일시상환
주2) 이몽룡 대출원금 51,961천원, 대출일 2020.12.14., 만기일 2035.12.14., 대출금리 3%, 원금균등상환
	년도수정

	264
	상6
	예상된다(2019년 급여인상분은 미반영한 추정임).
	예상된다(2020년 급여인상분은 미반영한 추정임).
	년도수정

	264
	표
	2018.1.1~2018.12.31
2019.1.1~2019.12.31
2018.1.1~2018.12.31
2019.1.1~2019.12.31
	2019.1.1~2019.12.31
2020.1.1~2020.12.31
2019.1.1~2019.12.31
2020.1.1~2020.12.31
	년도수정

	270
	표
	자녀세액공제         300,000 
소득세 결정세액    2,658,190
주민세              265,810
총 납부세액        2,924,000
	자녀세액공제         150,000 
소득세 결정세액    2,808,200
지방소득세           280,820
총 납부세액        3,089,020
	표수정

	271
	표
	자녀세액공제         300,000 
소득세 결정세액    1,863,910
주민세              186,390
총 납부세액        2,050,300
1,320,000원 증가
	자녀세액공제         150,000 
소득세 결정세액    2,013,910
지방소득세           201,390
총 납부세액        2,215,300
1,155,000원 증가
	표수정

	271
	하1
	1,763,560원-1,320,000원 = 총 443,560원 절세
	1,598,540원-1,155,000원 = 총 443,540원 절세
	계산수정

	276
	상1
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	277
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	278
	상1
	자산세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	278
	상단표
	2018.4.1.   2018.12.30. 
2018.12.30. 2019.12.30.
	2019.4.1.   2019.12.30. 
2019.12.30. 2020.12.30.
	년도수정

	278
	중앙표
	2014.11.30.  2011.12.30.
	2015.11.30.  2012.12.30.
	년도수정

	278
	하단표
	2016.1.3. 2014.1.3. 2017.4.1.
	2017.1.3. 2015.1.3. 2018.4.1.
	년도수정

	278
	하단표
	연금저축신탁
	연금저축신탁주3)
주3) 본 사례에서 연금계좌세액공제는 감안하지 않음
	주석추가

	279
	상단표
	2002.1.11. 
	2003.1.11.
	년도수정

	279
	하단표
	2011.1.2. 2015.1.5. 2012.6.2.
	2012.1.2. 2016.1.5. 2013.6.2.
	년도수정

	280
	상단표
	2018.12.5~2019.12.5
	2019.12.5~2020.12.5
	년도수정

	280
	하단표
	1998.1.3~현재 
2002.1.3~2010.12.31
	1999.1.3~현재 
2003.1.3~2011.12.31
	년도수정

	300
	하2
	연간 200만원 한도로 종합소득공제를 적용받아 종합소득세를 절세할 수 있다. 또한 개인형 퇴직연금 가입을 통해서도 최대 528,000원(지방소득세 포함)의 세액 공제를 받을 수 있다.
	연간 500만원 한도로 종합소득공제를 적용받아 종합소득세를 절세할 수 있다. 또한 개인형 퇴직연금 가입을 통해서도 연금계좌세액공제를 받아 절세할 수 있다.
	문구수정

	303
	표
	- 2018년 교육비 38,850천원은 MMF 추가가입 입금
- 2019년~2020년 교육비 40,581천원은 정기예금에 입금
	- 2020년 교육비 38,850천원은 MMF 추가가입 입금
- 2021년~2022년 교육비 40,581천원은 정기예금에 입금
	년도수정

	304
	표
	2019.1.1. 2019.12.31. 
2019.1.1. 2019.12.31.
	2020.1.1. 2020.12.31. 
2020.1.1. 2020.12.31.
	년도수정

	305
	표주석
	※ 2019.1.1. 기준은 재무설계 후 제안서에 따라 자산배분을 변경한 상태
주1) 비상예비자금
주2) 2018년 교육자금
주3) 2019~2020년 교육자금
	※ 2020.1.1. 기준은 재무설계 후 제안서에 따라 자산배분을 변경한 상태
주1) 비상예비자금
주2) 2020년 교육자금
주3) 2021~2022년 교육자금
	년도수정

	305
	하3
	2018년 대비 3.0% 증가하는
	2019년 대비 3.0% 증가하는
	년도수정

	306
	표
	2018.1.1~2018.12.31
2019.1.1~2019.12.31
2018.1.1~2018.12.31
2019.1.1~2019.12.31
	2019.1.1~2019.12.31
2020.1.1~2020.12.31
2019.1.1~2019.12.31
2020.1.1~2020.12.31
	년도수정

	314
	문제1
	
	[첨부8] 참조
	문제수정

	318
	문제5
	① 올해 말부터 매년 말 
② 올해 말부터 매년 말 
③ 올해 말부터 매년 말 
	① 지금부터 매년 말 
② 지금부터 매년 말 
③ 지금부터 매년 말
	답지수정

	320
	문제9
	• 발행일: 2014년 10월 31일
• 만기일: 2019년 10월 31일
• 매매일: 2016년 5월 20일
	• 발행일: 2018년 10월 31일
• 만기일: 2024년 10월 31일
• 매매일: 2021년 5월 20일
	년도수정

	322
	문제12
	
	[첨부9] 참조
	문제수정

	327
	문제20
	2007년 7월 16일 
2013년 3월 26일 
2016년 8월 16일
	2008년 7월 16일 
2013년 3월 26일 
2017년 8월 16일
	년도수정

	328
	문제1
	
	[첨부10] 참조
	해설수정

	337
	해설
	아버지로부터 2007년 7월 16일에 증여받은 것은 금번 증여일부터 소급하여 10년이 지났기 때문에 금번 증여에 합산되지 않고 할아버지는 아버지와 동일인이 아니므로 합산되지 합산되지 않으므로 금번 증여에 합산되는 과거의 증여재산가액은 어머니로부터 받은 5억원임. 2007년 아버지로부터 증여시 증여재산공제 3천만원을 받았으므로 2013년 어머니로부터 증여받을 시에는 증여재산공제를 받지 못하나 2014년부터 직계존속에 대한 증여재산공제(성년자)가 3천만원에서 5천만원으로 증액되어 2016년 할아버지로부터 증여 시에는 2천만원의 증여재산공제를 적용받았음. 따라서 올해 아버지로부터 증여시 3천만원의 증여재산공제를 받을 수 있음
	아버지로부터 2008년 7월 16일에 증여받은 것은 금번 증여일부터 소급하여 10년이 지났기 때문에 금번 증여에 합산되지 않고 할아버지는 아버지와 동일인이 아니므로 합산되지 합산되지 않으므로 금번 증여에 합산되는 과거의 증여재산가액은 어머니로부터 받은 5억원임. 2008년 아버지로부터 증여시 증여재산공제 3천만원을 받았으므로 2013년 어머니로부터 증여받을 시에는 증여재산공제를 받지 못하나 2014년부터 직계존속에 대한 증여재산공제(성년자)가 3천만원에서 5천만원으로 증액되어 2017년 할아버지로부터 증여 시에는 2천만원의 증여재산공제를 적용받았음. 따라서 올해 아버지로부터 증여시 3천만원의 증여재산공제를 받을 수 있음
	년도수정

	338
	하2
	자산 세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산 세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	338
	표
	2018.12.30. 2019.12.30. 2013.3.20. 2023.3.20. 2015.5.30.  2025.5.30.
	2019.12.30. 2020.12.30. 2014.3.20. 2024.3.20. 2016.5.30.  2026.5.30.
	년도수정

	339
	상단표
	2013.5.25. 2008.7.15. 2011.5.1.
	2014.5.25. 2009.7.15. 2012.5.1.
	년도수정

	344
	문제7
	7. 부부의 은퇴자산 확보방안과 관련된 내용으로 적절하지 않은 것은?
	7. 부부의 은퇴자산 확보방안과 관련된 내용으로 적절한 것은?
	문구수정

	353
	하2
	자산 세부내역(2018년 12월 31일 현재)
	자산 세부내역(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	353
	표
	2018.8.6. 2018.2.28. 2018.2.16.
2017.1.5. 2017.7.29.
	2019.8.6. 2019.2.28. 2019.2.16.
2018.1.5. 2018.7.29.
	년도수정

	354
	상단표
	2007.6.3. 2010.6.2. 2013.8.4.
	2008.6.3. 2011.6.2. 2014.8.4.
	년도수정

	354
	중앙표
	2013.9.16.  2011.12.16.
	2014.9.16.  2012.12.16.
	년도수정

	354
	하단표
	2018.10.15~2019.10.15
	2019.10.15~2020.10.15
	년도수정

	355
	표
	2018.11.1~2019.11.1
	2019.11.1~2020.11.1
	년도수정

	356
	문제1
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	357
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	360
	문제6
	① 주식펀드의 변동계수는 0.80으로 채권펀드에 비해 위험대비 수익이 더 높게 나타난다.
	① 주식펀드의 변동계수는 0.80으로 채권펀드에 비해 수익대비 위험이 더 높게 나타난다.
	답지수정

	362
	문제9
	② 55,000천원~56,000천원
	② 54,000천원~55,000천원
	답지수정

	367
	문제9
	• 종신보험의 현재가치: 26,117천원
→ 150,000[FV], 30[n], 6[i], PV = 26,116천원
• 부족자금: 72,208-26,116 = 46,092천원
[정답] ①
	• 종신보험의 현재가치: 17,411천원
→ 100,000[FV], 30[n], 6[i], PV = 17,411.01
• 부족자금: 72,208-17,411 = 54,797천원
[정답] ②
	해설정답
수정

	369
	상2
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	370
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	371
	상1
	자산 세부내역(2018.12.31. 현재)
	자산 세부내역(2019.12.31. 현재)
	년도수정

	371
	상단표
	2018.12.31. 2018.7.1. 2017.4.6. 2020.4.6
	2019.12.31. 2019.7.1. 2018.4.6. 2021.4.6
	년도수정

	371
	중앙표
	2014.6.30.
	2015.6.30.
	년도수정

	371
	중앙표
	2015.4.30.  2014.6.30.
	2016.4.30.  2015.6.30.
	년도수정

	371
	중앙표
	주) 정수진 나이 60세부터 종신연금을 수령할 예정이며, 예상되는 연금액은 연간 7,500천원임(연금지급개시 전 금적립금평 가액 해지환급금과 사망보험금 10,000천원이 지급됨)
	주) 정수진 나이 65세부터 종신연금을 수령할 예정이며, 예상되는 연금액은 매년 초 연간 7,500천원임(연금지급개시 전 금적립금평 가액 해지환급금과 사망보험금 10,000천원이 지급됨)
	년도수정
문구삽입

	371
	하단표
	2007.7.1.
	2008.7.1.
	년도수정

	372
	상단표
	2014.12.15.  2018.7.1.
	2015.12.15.  2019.1.1.
	년월수정

	372
	중앙표
	2018.7.1~2019.7.1
	2019.7.1~2020.7.1
	년도수정

	372
	하단표
	2018.7.1~2019.7.1
	2019.7.1~2020.7.1
	년도수정

	373
	상단표
	2004.1.2~현재
	2005.1.2~현재
	년도수정

	373
	상2
	현황(사망 당시 2018년 11월 15일 기준)
	현황(사망 당시 2019년 11월 15일 기준)
	년도수정

	373
	중앙표
	1996.7.1.  1996.7.1.
	1997.7.1.  1997.7.1.
	년도수정

	373
	하단표
	2008.7.1. 2015.7.1. 2018.7.1.
	2009.7.1. 2016.7.1. 2019.7.1.
	년도수정

	375
	문제2
	③ 변액연금보험은 연금을 수령하는 것보다 연금개시시점에서 해지하여 세후투자수익률이 연 4.5% 이상 기대되는 금융상품에 투자하는 것이 연금액 유리하다.
	③ 변액연금보험은     일반적으로 연금개시시점에서 해지 후 금리연동형 연금보험이나 채권형펀드로 이전하여 운영하는 것이 바람직하다.
	답지수정

	382
	문제13
	⑤ 은퇴시점에서 연금적립금 평 가액 약 8,369천원이다.
	⑤ 은퇴시점에서 변액연금 평가액은 약 93,258천원이다.
	답지수정

	383
	문제14
	② 한우주가 박연아에게 증여를 하는 경우에는 증여재산공제로 50,000천원을 적용받을 수 있다.
	② 한우주가 박연아에게 증여를 하는 경우에는 증여재산공제로 20,000천원을 적용받을 수 있다.
	답지수정

	384
	문제16
	③ 한우주가 금융재산이나 상가 구입자금에 사용하려고 토지C를 올해 10월 17일에 양도하는 경우 양도소득세 세율은 40%가 적용된다.
	③ 한우주가 금융재산이나 상가 구입자금에 사용하려고 토지C를 올해 10월 17일에 양도하는 경우 양도소득세 세율은 50%가 적용된다.
	답지수정

	385
	상4
	③ 한고수가 2008년 7월 1일 한우주에게 증여한 예금 1억원은 특별수익에 포함되지 않고 2018년 7월 1일 한우주에게
	③ 한고수가 2009년 7월 1일 한우주에게 증여한 예금 1억원은 특별수익에 포함되지 않고 2019년 7월 1일 한우주에게
	년도수정

	387
	하3
	③ 부부가 가입한 변액연금보험은 세후수익률이 연 3.0%로 은퇴자산의 세후투자수익률 연 4.5%보다 낮은 수준이지만 종신연금을 수령하는 경우 장수위험을 헤지할 수 있는 수단이 되므로 단순히 수익률 측면에서만 판단해서는 안됨
	삭제
	해설삭제

	393
	문제13
	• 은퇴시점에서의 연금적립금 평 가액: 115,490천원
→ 300[PMT], 271[n], 0.2466[i], FV = 115,489.62
(-100[PV], 103[FV], 12[n], i = 0.2466)
	• 은퇴시점에서의 변액연금 평가액: 93,258천원
→ [BEG], 7,500[PMT], 25[n], 4.5[i], PV = 116,216.09
→ 116,216.09[FV], 5[n], 4.5[i], PV = 93,257.72
	해설수정

	395
	문제17
	= 200,000천원(2015년 한미라 증여)+100,000천원(2018년 한우주 증여)
	= 200,000천원(2016년 한미라 증여)+100,000천원(2019년 한우주 증여)
	년도수정

	398
	상2
	자산부채상태표(2018년 12월 31일 현재)
	자산부채상태표(2019년 12월 31일 현재)
	년도수정

	399
	상1
	현금흐름표(2018년 1월 1일~2018년 12월 31일)
	현금흐름표(2019년 1월 1일~2019년 12월 31일)
	년도수정

	399
	표
	국민연금보험료  2,149
보장성보험료주1)   993
	국민연금보험료  2,146
보장성보험료주1)   996
	금액수정

	400
	상1
	자산 세부내역(2018.12.31. 현재)
	자산 세부내역(2019.12.31. 현재)
	년도수정

	400
	상단표
	1995.1.20.  2014.1.4. 
2016.6.30.  2019.6.30.
	1996.1.20.  2015.1.4. 
2017.6.30.  2020.6.30.
	년도수정

	400
	중앙표
	2014.1.4.  2014.1.4.
	2015.1.4.  2015.1.4.
	년도수정

	400
	중앙표
	2011.6.30.
	2012.6.30.
	년도수정

	400
	하단표
	2012.6.30.
	2013.6.30.
	년도수정

	401
	상단표
	2017.1.5. 2017.1.5. 2018.10.5.
	2018.1.5. 2018.1.5. 2019.10.5.
	년도수정

	401
	상단표
	32   40   43
	24   27   32
	금액수정

	401
	중앙표
	2018.1.31~2019.1.31
	2019.1.31~2020.1.31
	년도수정

	401
	하단표
	2018.12.1~2019.12.1
	2019.12.1~2020.12.1
	년도수정

	402
	상단표
	1995.1.20~현재
	1996.1.20~현재
	년도수정

	402
	상5
	- 한철수는 정기예금 중 200,000천원을 장애인인
	- 한철수는 정기예금 전액을 장애인인
	문구수정

	402
	중앙표
	1996.4.1.
	1997.4.1.
	년도수정

	402
	하단표
	아들 2012.6.30.
	딸 2013.6.30.
	표수정

	406
	문제4
	④ 화재로 발생된 비용손해가 있다면 보험가입금액이 보험가액의 80% 미만이므로 재산손해와 마찬가지로 비례보상이 된다.
	④ 화재로 발생된 비용손해(기타협력비용 제외)가 있다면 보험가입금액이 보험가액의 80% 미만이므로 재산손해와 마찬가지로 비례보상이 된다.
	문구삽입

	406
	문제5
	5. 한수진씨가 아래와 같은 자동차 사고로 사망시 지급되는 사망보험금에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?
	5. 한수진씨가 아래와 같은 자동차 사고로 사망시 가해자가 가입한 자동차보험에서 지급되는 사망보험금에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?
	문구삽입

	406
	문제5
	• 사망자: 한수진(1972년 3월 15일생)
• 사고일(사망일): 2019년 1월 7일
	• 사망자: 한수진(1973년 3월 15일생)
• 사고일(사망일): 2020년 1월 7일
	년도수정

	406
	문제5
	④ 593,177천원
	④ 547,315천원
	답지수정

	408
	문제8
	8. 한수진씨는 노령연금을 수령시기를 5년 앞당겨 60세부터 수령하려고 한다. 한수진씨가 100세에 사망한다면 조기노령연금 수령으로 얻는 손익의 현재물가기준 가치로 적절한 것은?
	8. 한수진씨는 노령연금을 수령시기를 5년 앞당겨 60세부터 수령하려고 한다. 한수진씨가 100세에 사망한다면 조기노령연금 수령으로 얻는 평가금액의 손익을 현재시점에서 계산한 것으로 적절한 것은?
	문구수정

	409
	문제10
	
	[첨부11] 참조
	문제수정

	413
	문제15
	① 상속세 과세가액에 한수진에게 2012년 증여한
	① 상속세 과세가액에 한수진에게 2013년 증여한
	년도수정

	414
	문제17
	
	[첨부12] 참조
	문제수정

	415
	문제19
	19. 한철수씨가 정기예금 중 200,000천원을 장애인인 손자 김연철의 부양비로 한수진에게 증여하려고 할 때에 대한 설명으로 가장 적절한 것으로만 묶인 것은?
가. 한철수는 이미 한수진에게 주택구입자금 용도로 2억원을 증여하였기 때문에 추가로 2억원을 증여할 경우 설사 손자 김연철의 부양비 명목이더라도 자칫 유류분 반환청구를 받을 수 있다.
	19. 한철수씨가 정기예금 300,000천원을 장애인인 손자 김연철의 부양비로 한수진에게 증여하려고 할 때에 대한 설명으로 가장 적절한 것으로만 묶인 것은?
가. 한철수는 이미 한수진에게 주택구입자금 용도로 2억원을 증여하였기 때문에 추가로 3억원을 증여할 경우 설사 손자 김연철의 부양비 명목이더라도 자칫 유류분 반환청구를 받을 수 있다.
	문제수정

	418
	문제5
	158개월(2032.3.15-2019.1.7 = 13년 2개월)
	158개월(2033.3.15-2020.1.7 = 13년 2개월)
	년도수정

	420
	문제10
	
	[첨부13] 참조
	해설수정

	423
	문제17
	
	[첨부14] 참조
	해설수정



[첨부1] 13페이지 문제8. 문제수정

8. 30세부터 세후투자수익률 6%인 금융상품에 매년 말 5,000천원을 시작으로 임금상승률(10%)만큼 증액하여 저축을 해오고 있던 이정우(45세)씨는 향후 60세부터 25년간 매년 초 세후투자수익률 3.5%인 금융상품에서 현재물가기준으로 36,000천원의 연금을 매년 물가상승률만큼 증액하여 지급받고자 한다. 그간 투자내역을 바탕으로 원하는 재무목표를 달성하기 위해 금년부터 정액으로 59세 말까지 매년 말 추가적으로 저축해야 할 금액을 계산한 것으로 가장 적절한 것은? 

	∙ 새롭게 저축할 금융상품의 세후투자수익률: 연 5.0%
∙ 물가상승률: 연 2.0%



① 22,458천원     ② 21,450천원      ③ 24,695천원
④ 25,930천원     ⑤ 26,380천원

[학습내용] 재무목표 달성을 위한 추가저축액 계산
[해설]
ㆍ 현재까지의 투자원리금 합계
→ 5,000/1.1[PMT], 15[n], (1.06/1.1-1)X100[i], PV = 92,877.46
→ 92,877.46[PV], 15[n], 6[i], FV = 222,586.24
ㆍ 60세부터 수령할 연금액의 60세 시점에서의 현가
→ [BEG], 36,000[PMT], 25[n], (1.035/1.02-1)X100[i], PV = 759,563.76
→ 759,563.76[PV], 15[n], 2[i], FV = 1,022,272.82
ㆍ 추가저축액
→ -222,586.24[PV], 1,022,272.82[FV], 15[n], 5[i], PMT = 25,929.99
[정답] ④

[첨부2] 17페이지 문제12. 문제수정

12. 이석우씨는 상가건물을 매입하여 5년간 운영하고 나서 매각할 예정이다. 매입가는 1,000,000천원이며 5년 후 매도가는 1,300,000천원으로 예상된다. 이 기간 동안 현금유입은 연 6%로 투자되고, 현금유출은 연 10%의 이자비용이 지출된다. 초년도 말에는 인테리어 비용으로 200,000천원이 지출되고 2차년도부터 각 년도 말마다 50,000천원, 60,000천원, 80,000천원, 80,000천원의 현금유입이 발생할 경우 상가건물 투자에 대한 수정내부수익률로 가장 적절한 것은? (상가의 매입ㆍ매도에 따른 세금 등 부대비용은 없는 것으로 가정)

① 5.74%     ② 6.03%     ③ 6.14%
④ 9.65%     ⑤ 14.86%

[학습목표] 수정내부수익률(Modified IRR) 
[해설] 
∙ 현금유출의 현재가치
→ -1,000,000[CF0], -200,000[CF1], 10[i], NPV = 1,181,818.18
∙ 현금유입의 미래가치
→ 0[CF0], 0[CF1], 50,000[CF2], 60,000[CF3], 80,000[CF4], 1,380,000[CF5], 6[i], NPV = 1,189,460.75
→ 1,189,460.75[PV], 5[n], 6[i], FV = 1,591,766.80
∙ 수정내부수익률
→ -1,181,818.18[PV], 1,591,766.80[FV], 5[n], i = 6.1367
[정답] ③

[첨부3] 33페이지 문제11. 문제수정

11. 다음 정보를 참고로 가해차량이 가입한 자동차보험에서 지급되는 후유장해보험금을 계산한 것으로 가장 적절한 것은?

	∙ 사고자: 최철수(1972년 3월 20일)
∙ 사고일: 2020년 6월 27일
∙ 최철수의 과실비율: 25%
∙ 노동능력상실률: 55%
∙ 최철수의 월소득은 13,000천원, 직업정년은 70세로 가정함
∙ 가해차량은 개인용 자동차보험의 모든 담보에 가입되어 있음



① 866,192천원     ② 997,631천원     ③ 1,133,885천원
④ 1,154,922천원    ⑤ 1,425,187천원

[학습목표] 자동차보험 후유장해보험금 계산
[해설]
ㆍ정년까지 취업가능월수: 260개월(2042.3.20-2020. 6. 27 = 21년 8개월)
→ 13,000×0.55[PMT], 260[n], 5/12[i], PV = 1,133,884.64
ㆍ위자료: 45,000×0.55×0.85 = 21,038천원
ㆍ과실상계(25%): (1,133,885+21,038)×0.75 = 866,192천원
[정답] ①

[첨부4] 36페이지 문제14. 문제수정

14. 김수홍씨는 아파트에서 주민의 과실로 화재가 발생하여 건물에 대하여 재산손해액 100,000천원, 잔존물제거비용 20,000천원, 손해방지비용 5,000천원, 기타협력비용 5,000천원 및 가재도구에 대한 재산손해가 30,000천원 발생하였다. 김수홍씨가 가입한 주택화재보험(보험가입금액은 건물 100,000천원, 가재도구 10,000천원)을 통해 지급받을 수 있는 보험금의 합계액으로 가장 적절한 것은? (화재발생 후 보험가액을 평가한 결과 건물 및 가재도구의 보험가액이 각각 125,000천원, 60,000천원이었음) 

① 106,250천원     ② 115,000천원     ③ 116,250천원
④ 136,250천원     ⑤ 146,250천원

[학습목표] 주택화재보험 지급보험금 계산
[해설]
ㆍ총지급보험금 = 110,000(건물)+6,250(가재도구) = 116,250천원
ㆍ건물 지급보험금 = 100,000+5,000+5,000 = 110,000천원  
	재산
손해
	직접손해
	100,000
	100,000/(125,000x0.8)
	100,000
	100,000
(보험가입금액 한도)

	
	피난손해
	
	
	
	

	
	소방손해
	
	
	
	

	비용
손해
	잔존물제거비용
	20,000
	
	10,000
	

	
	손해방지비용
	5,000
	
	5,000
	5,000

	
	대위권보전비용
	
	
	
	

	
	잔존물보전비용
	
	
	
	

	
	기타협력비용
	5,000
	실손보상
	5,000


ㆍ가재도구 지급보험금 = 30,000×10,000/(60,000×0.8) = 6,250천원
[정답] ③

[첨부5] 73페이지 문제13. 문제수정

13. 다음은 고객 유나현씨가 구입을 고려하고 있는 부동산의 현황이다. 다음 자료를 참고하여 유나현씨가 부동산 구입시 실투자수익률(Cash on Cash rate)로 가장 적절한 것은?

	⦁ 매입가: 3,500,000천원
⦁ 취득 관련 부대비용: 매입가의 6%
⦁ 토지면적: 400㎡, 건물 연면적: 800㎡
⦁ 임대료(월) 가능총수익: ㎡당 35천원
⦁ 임대보증금: 600,000천원
⦁ 대출금: 2,100,000천원(대출이자 연 7%, 만기일시상환)
⦁ 예상 공실 및 대손율: 7%
⦁ 임대보증금 운용수익률: 8%
⦁ 운영경비: 유효총수익의 30%
⦁ 부가가치세는 반영하지 말 것



① 5.91%     ② 6.82%     ③ 7.17%
④ 8.52%     ⑤ 12.87%

[학습목표] 실투자수익률(Cash on cash rate) 산출
[해설]
ㆍCash on Cash rate = 수정된 BTCF/자기자본투자액 = 71,736/1,052,000 = 0.0682(6.82%)
	수정된 BTCF
	자기자본투자액

	가능 총수익(PGI)
	800㎡×35천원×12월=336,000천원
	ㆍ총투자금액=자기자본투자액+타인자본(대출금+임대보증금)
ㆍ자기자본투자액=총투자금액-타인자본
= 3,710,000(3,500,000×1.06)-2,658,000(2,100백만+600백만×0.93)
=1,052,000천원

	공실 및 대손(7%)
	23,520천원
	

	유효 총수익(EGI)
	312,480천원
	

	운영경비(OE)
	93,744천원
	

	순영업수익(NOI)
	218,736천원
	

	대출원리금(DS)
	2,100,000×0.07=147,000천원
	

	수정된 BTCF
	71,736천원
	


[정답] ②

[첨부6] 83페이지 상4~상11. 해설수정

* IRP에서 일시금 수령시 이연퇴직소득세: 6,040천원
	이연퇴직소득
	127,964(60,701+67,263)

	근속연수 대비 퇴직소득공제
	8,000

	근속연수
	15

	환산급여
	95,971(119,964/15x12)

	환산급여 대비 퇴직소득공제
	59,484

	퇴직소득 과세표준
	36,487

	세율
	15%-1,080

	환산 전 산출세액
	4,393

	퇴직소득 산출세액
	5,491(4,393/12x15)

	지방소득세
	549

	이연퇴직소득세
	6,040



[첨부7] 228페이지 문제18. 문제수정

18. 김정환씨가 증여받을 예금 및 가족의 부동산 관련 절세에 대한 조언으로 적절한 내용을 모두 묶인 것은?

	가. 부친 김규정이 상가건물분과 아파트의 1/2을 2020년 4월 중에 배우자 신미경에게 증여할 경우 상가건물분 및 아파트에 대한 재산세를 절세할 수 없다. 
나. 향후 김정환이 상가를 취득할 경우 김정환 단독으로 상가를 취득하는 것보다 부부 공동명의로 취득하는 것이 취득세를 절세할 수 있다. 
다. 부친 김규정이 상가의 1/2을 2020년 6월 중에 김정환에게 증여할 경우에 상가의 부속토지에 대한 재산세를 절세할 수 있다.
라. 부친 김규정이 아파트의 1/2을 2020년 5월 중에 김정희(김정환의 누나)에게 증여할 경우에 아파트에 대한 종합부동산세를 절세할 수 있다. 
마. 부친 김규정이 상가를 2020년 5월 중에 배우자 신미경에게 증여한 후에 2023년 11월에 양도를 할 경우에 양도소득세 계산시 적용되는 취득가액은 신미경이 김규정으로부터 증여받을 당시의 증여재산가액이다.
바. 김정환이 2020년 4월 중에 부친으로부터 상가를 증여받아 이를 2026년도 중에 양도할 경우에 양도소득세 계산시 적용되는 취득가액은 증여받은 당시의 증여재산가액이며 김정환이 증여받을시 납부한 증여세액은 필요경비로 적용받을 수 없다.



① 가, 다, 라, 바     ② 가, 다, 바     ③ 나, 다, 라, 마
④ 가, 라, 바         ⑤ 가, 바

[학습목표] 절세효과 분석
[해설]
나. 취득세는 단일세율로 공동명의로 분산하여도 취득세 절세효과 없음
다. 6월 1일 이전에 증여가 이루어져야 함
라. 주택공시가격(기준시가)이 9억을 초과하지 않아 종합부동산세 과세대상이 아니므로 절세효과를 논의할 수 없음
마. 증여 후 5년이 경과하지 않았으므로 배우자이월과세에 해당하여 김규정의 취득가액이 적용됨
[정답] ⑤

[첨부8] 314페이지 문제1. 문제수정

1. 구영기씨는 4년전부터 자녀의 대학교육비를 마련하기 위해 저축하고 있다. 올해 초 모니터링 결과 교육비상승률은 감소하였으나 저금리가 지속되면서 투자수익률이 변화하여 불가피하게 대학교육비 마련 방안을 수정해야 할 상황이다. 현재시점에서 부족한 대학교육자금을 마련하기 위해 연간 추가저축액으로 가장 적절한 것은?

	[4년전 상황]
∙ 자녀 나이: 12세
∙ 교육비상승률: 연 3.0%, 세후투자수익률: 연 5.0%
∙ 4년제 대학교로 19세 입학, 연 16,000천원 (4년전 물가기준으로 매년 초 필요)
∙ 교육준비자금: 10,000천원
∙ 저축은 대학입학 전까지 매년 말 정액으로 저축

[현재상황]
∙ 자녀 나이: 16세
∙ 교육비상승률: 연 2.0%, 세후투자수익률: 연 3.0%



① 629천원     ② 728천원     ③ 798천원
④ 816천원     ⑤ 993천원

[첨부9] 322페이지 문제12. 문제수정

12. 김지영씨가 보유하고 있는 상가에 대한 정보는 아래와 같다. 아래 정보를 바탕으로 대출금을 상환하거나 또는 대출이율이 현재보다 상승할 경우 자기자본기대수익률을 분석한 내용으로 적절하지 않은 것은?

	⋅적정시세: 1,800,000천원
⋅임대보증금: 200,000천원
⋅대출금: 300,000천원
⋅상가 대출이율 : 연 7.5% 월복리(만기일시상환)
⋅연간 임대료수입: 200,000천원
⋅보유상가의 영업경비 : 연간 45,000천원
⋅현재 상가의 공실률은 7%
⋅경기불황(발생확률 60%)시 공실률이 35%로 급증할 것으로 예상됨
⋅보증금운용이익은 고려하지 말 것
⋅연간 이자상환액은 월상환액×12로 계산



① 현 상태에서 대출이율이 1%p 상승하더라도 상가의 표준편차는 변함이 없다.
② 현 상태에서 상가의 표준편차는 2.11%이다.
③ 상가대출금을 전액 상환하는 경우 경기불황의 확률을 감안한 상가의 세전자기자본기대수익률이 낮아진다.
④ 현 상태에서 대출이율이 1%p 상승하게 되면 경기불황의 확률을 감안한 상가의 세전자기자본수익률은 6.30%가 된다.
⑤ 상가대출금을 전액 상환하는 경우 경기불황의 확률을 감안한 상가의 표준편차는 1.71%이다. 

[첨부10] 328페이지 문제1. 해설수정

[학습목표] 교육비상승률 및 투자수익률 변동에 따른 모니터링
[해설] 
∙ 4년 전 교육필요자금: 54,361천원
→ 0[CF0], 0[CF1];6, 16,000[CF2];4, (1.05/1.03-1)X100[i], NPV = 54,361.04
∙ 4년 전 산출 필요 저축액: 7,666천원
→ 44,361.04[PV], 7[n], 5[i], PMT = 7,666.47
∙ 현재 준비자금: 33,043천원
→ 7,666.47[PMT], 4[n], 5[i], FV = 33,043.44
∙ 현재시점 교육필요자금: 68,943천원
→ 0[CF0], 0[CF1];2, (16,000X1.034)[CF2], (1.03/1.02-1)X100[i], NPV = 68,942.65
∙ 현재시점의 저축액
→ (68,943-33,043-10,000ｘ1.054)[PV], 3[n], 3[i], PMT = 8,394.56
∙ 현재시점의 추가저축액
= 8,394.56-7,666.47 = 728천원
[정답] ②

[첨부11] 409페이지 문제10. 문제수정

10. 다음은 한수진씨가 가입한 변액연금의 특별계정펀드를 검토한 결과이다. 각 펀드의 성과평가에 대한 설명 중 적절한 것으로만 바르게 묶인 것은?

	펀드명
	실현
수익률
	베타
	표준
편차
	벤치마크
수익률
	Tracking Error 표준편차

	A가치형펀드
	6.30%
	0.9
	11.0%
	7.2%
	1.00%

	B성장형펀드
	8.42%
	1.1
	15.0%
	8.5%
	2.00%

	C인덱스펀드
	6.27%
	1.0
	13.0%
	6.0%
	0.30%


※ 무위험이자율: 3%

	가. 총위험대비 성과가 좋은 펀드는 C인덱스펀드이다.
나. A가치형펀드의 경우 젠센알파가 -0.63%로 CFP자격인증자의 자산배분능력이 떨어지는 것으로 분석된다.
다. 강세장이 예상되면 B성장형펀드를 선택하는 것이 성과가 좋을 것이다.
라. 체계적인 위험 대비 성과가 좋은 펀드는 B성장형 펀드이다.
마. 정보비율이 높을수록 성과가 좋은 펀드이며 C인덱스펀드가 우수하다.



① 가, 다, 라, 마     ② 가, 나, 라     ③ 나, 다, 라, 마
④ 가, 마            ⑤ 다, 라, 마

[첨부12] 414페이지 문제17. 문제수정

17. 한수진씨의 2019년 귀속 종합소득세 신고와 관련된 세금에 대한 설명으로 적절한 것을 모두 묶인 것은?

	가. 한수진은 근로소득만 있으므로 과세표준확정신고를 하지 않을 수 있다.
나. 한수진이 부친 한철수를 위해 지출한 의료비는 의료비세액공제를 적용받을 수 있다.
다. 한수진이 가입한 보장성보험에 대하여 보험료세액공제를 적용받을 수 있다. 
라. 한수진의 종합소득 과세표준 계산시 인적공제 합계액은 8,500천원이다.
마. 만약 한수진이 거주 주택을 자녀 김연철에게 증여한 후 그대로 거주할 경우 한수진의 종합소득 과세표준 계산시 인적공제는 감소하지 않는다.
바. 한수진은 소득세 확정신고시 자녀세액공제로 300천원을 적용받을 수 있다.



① 가, 다, 라, 마     ② 가, 나, 다, 마     ③ 나, 다, 라, 마
④ 가, 마            ⑤ 가, 나, 다, 마, 바

[첨부13] 420페이지 문제10. 해설수정

[학습목표] 위험조정 성과평가
[해설]
가. 총위험대비 성과(샤프척도)가 좋은 펀드는 B성장형 펀드이다.
나. 젠센알파 값은 CFP자격인증자의 자산배분능력이 아닌 펀드매니저의 종목선택능력을 나타낸다.
	펀드명
	젠센알파
	샤프척도
	트레이너척도
	정보비율

	A가치형
펀드
	(-)0.48%
[6.30-{3%+0.9×(7.2%-3%)]
	0.3000
[(6.30%-3%)/11%]
	0.0367
[(6.30%-3%)/0.9]
	(-)0.9000
[(6.30%-7.2%)/1%]

	B성장형
펀드
	(-)0.63%
[8.42-{3%+1.1×(8.5%-3%)]
	0.3613
[(8.42%-3%)/15%]
	0.0493
[(8.42%-3%)/1.1]
	(-)0.0400
[(8.42%-8.5%)/2%]

	C인덱스
펀드
	(+)0.27%
[6.27-{3%+×1.0(6.0%-3%)]
	0.2515
[(6.27%-3%)/13%]
	0.0327
[(6.27%-3%)/1.0]
	(+)0.9000
[(6.27%-6.0%)/0.3%]


[정답] ⑤

[첨부14] 423페이지 문제17. 해설수정

[학습목표] 종합소득세 절세전략
[해설]
라. 기본공제(본인, 자녀1, 친부모 4×1,500)+추가공제(경로자 2,000, 장애인 2,000) = 10,000천원
바. 기본공제대상자녀(7세 이상)가 1명이므로 150천원의 자녀세액공제 적용
[정답] ②
